

МБУК «ЦБС г. Братска»

«Зимней праздничной порой»
Фольклорный праздник

Автор: Зинина Галина Геннадьевна,
заведующая библиотекой семейного
чтения № 6

Цель: Рассказать о зимних народных праздниках на Руси и их описаниях в произведениях русских писателей. Познакомить с обычаями и обрядами. Проведение мастер-класса «Рождественский ангел».

Целевая аудитория: Читатели пожилого возраста (60+) – участники клуба «Непоседы-седы».

Слайд 2

Зима в холодном иступленье,
Мороз крещенский за окном,
Затихло всякое движенье,
Все охватило стылým льдом.

Лишь люди кутаются в шубы,
Их суета - протест зиме,
Хоть ледяными стали губы,
Не замедляют шаг в ходьбе.

И день за днем стоят морозы,
И дуют сильные ветра,
Но нипочем зимы угрозы,
Ведь ждем мы света и тепла.

А там, глядишь, мороз отступит,
И до весны махнуть рукой,
Пока что ветер злобный дует,
Но он не страшен нам с тобой!

(Стихотворение читается под музыку «Зимняя сказка» Р. Паулса).

Дорогие гости, устраивайтесь поудобнее, сегодня мы с вами совершим путешествие в русскую историю.

Слайд 3

Зима в России богата не только на снег и морозы, но и на праздники. Причем многие из них не просто "красные дни календаря", а настоящие торжества, сопровождаемые веселыми гуляньями, а также выходными. Не зря в народе говорили: «Зима за морозы, а мужик – за праздники».

Чередá зимних новогодних праздников начинается с главного торжества - Нового года. Официальной датой является 1 января, узаконенное Петром I в 1699 году. До XV века Новый год отмечали в марте, а с XV века - в сентябре. И только Петру мы обязаны зимними гуляниями и наряженной елкой.

Самый цитируемый под Новый год исторический документ - петровский указ: "По большим и проезжим улицам знатным людям и у домов нарочитых духовного и мирского чина перед воротаы учинить некоторые украшения от древ и ветвей сосновых и можжевеловых, а людям скудным каждому хотя по древцу или ветке на воротаы или над храминою своею поставь".

Слайд 4

И какой же Новый год без традиций? Главная и самая приятная - это елка, которую наряжали всей семьей, порой самодельными игрушками и украшениями. После того как Новый год стал зимним российским праздником, в домах знати было принято украшать веточки ели. А вот полноценные елки стали ставить только в 30-е годы XIX века.

Слайд 5

В том же XIX веке появилась и укоренилась еще одна новогодняя традиция - пить на праздник шампанское. Правда, поначалу напиток был принят скептически: его "взрывающаяся" пробка и обилие шипучих пузырьков пугали непривыкший к таким напиткам советский народ. А шампанское, говорят историки, стало новогодним напитком благодаря Отечественной войне 1812 года. Французы шли на Россию не только с пушками – вместе с провиантом они везли с собой тысячи ящиков шампанского. Не привыкшая проигрывать армия Наполеона не сомневалась, что будет пить в Москве шампанское в знак победы над Россией. Но в итоге французское шампанское откупорили русские солдаты – отступавшая французская армия бросила всё: когда на кону было спасение жизни, никто не думал о том, чтобы тащить назад тяжелые обозы с бутылками. Война с Наполеоном завершилась как раз в декабре – под Новый год. В 1813-ом отмечали годовщину победы и снова вспомнили об изысканном игристом вине. В 1814-ом – снова пили за победу – и снова шампанское. Так традиция и прижилась.

Слайд 6

Современная традиция отмечать наступление Нового года с шампанским возродилась в 50-ые годы XX века. Тогда правительство приняло решение "обеспечивать каждую семью как минимум одной бутылкой "Советского шампанского" в новогоднюю ночь. Естественно, советским гражданам не рассказывали, что эта традиция зародилась еще в начале XIX века, и шампанское было незаменимым напитком аристократов на светских раутах и балах.

Пышное застолье. Без этой традиции торжество представить себе трудно. Украшать стол не только блюдами, но и красивым оформлением стало модным еще во времена правления Александра III. Особое внимание уделялось сервировке: на столах, помимо красивого сервиза, стояли свечи, еловые веточки, изысканные салфетки и скатерти.

И немного юмора:

Селёдка под шампанское –
Душевной нет закуски,
Быть может, смесь и ацкая,
Но истинно по-русски.

Слайд 7

Праздничное гуляние. Еще с начала XX века у россиян появилась новая традиция - встречать Новый год дома, в кругу родных и близких. Ночь с 31 декабря на 1 января считается волшебной. Если быть точнее, то та единственная минута, являющаяся границей смены времен. Именно пока она длится, принято загадывать желание. Так что, можно сказать, зимний праздник Новый год наделен не только волшебством, но и мистикой.

В народе с давних пор бытуют новогодние приметы.

1. В канун Нового года нельзя давать деньги в займы, в противном случае весь следующий год Вы будете в них крайне нуждаться.
2. Если хотите, чтобы в Новом Году вас повсюду сопровождала удача, наденьте что-нибудь новое.
3. Чтобы в доме был достаток, новогодний стол должен ломиться от еды и напитков.
4. Если 1 января первым гостем в доме будет мужчина, год будет счастливым, а если женщина – наоборот.
5. Запомните, как встретите Новый год, так его и проживете. Постарайтесь не ругаться, не ссориться, не плакать и не ложиться рано спать в канун Нового Года.
6. Если перед Новым годом выбросить мусор из дома, в наступающем году жди неприятностей, забудь о благополучии.

От любимого праздника взрослых и детей, Нового года, все ждут интересных впечатлений. К сожалению, домашние условия не всегда позволяют осуществить что-то увлекательное. К тому же разный возраст компании требует и разного подхода. Но, новогодняя викторина для всей семьи – это прекрасная возможность весело провести время в любом пространстве и с любой компанией.

Новогодняя викторина.

1. Первые санки ледянки советских детей. (Портфель)
2. В шубу одет не только Дедушка, но и салат. («Селедка под шубой»)
3. Чего лишились зимой пластиковые окна? (Узоров).
4. Летнее явление в зимнюю праздничную ночь? (Дождик).
5. Родина Снегурки? (Кострома).
6. Какую взятку надо дать Деду Морозу за подарок? (Стихи или песенка).
7. Кто жил в ледяной избушке, у леса на опушке? (Зима).
8. Продолжите фразу из фильма: «Каждое 31 декабря мы ...» (с друзьями ходим в баню)
9. Предмет мебели, мучившая советских детей в новогоднюю ночь. (Табуретка)
10. Кому не нужна диета ни зимой, ни летом? (Елочке: зимой и летом стройная... была).

Слайд 8

В полях сугробы снеговые,
Но брось же, колокол, свой крик —
Родился Иисус; — Мария
Над ним склоняет милый лик.

Узорный полог не устроен
Дитя от холода хранить,
И только свесилась с устоев
Дрожащей паутины нить.

На крыше снеговые горы,
Сквозь них не видно ничего...
И в белом ангельские хоры
Поют крестьянам: «Рождество!»

Рождество Христово - один из самых главных и любимых христианских праздников. Он установлен в воспоминание Рождества Иисуса Христа и отмечается всегда в один и тот же день — 7 января. Рождество всегда было связано с множеством поверий, примет, народных обычаев.

Тёплый сочельник – к доброму хлебу весь год.
Тёплый день Рождества – к холодной весне.
Метель на Рождество – к ранней весне.
Утренний снег на Рождество – богатый год на успех во всех делах.

ПЕРЕРЫВ на чай (звучат русские народные песни о зиме: «Вдоль по улице метелица метет», «Ой мороз, мороз», «Валенки, валенки» и т.д.)

Слайд 9

А ещё...

С Рождества и до Масленицы между купцами заключались новые годовые договоры. В этот период деловые люди стремились подвести итоги и закрыть прошлогодние обязательства, чтобы начать новые договорные отношения.

Рождество завершало также сельскохозяйственный год. Осенью во время жатвы хозяин выбирал лучший сноп и помещал его под образа в красном углу жилища. В канун Рождества этот дар сжигали в знак новой надежды на будущий урожай. Все старались надевать и покупать красивую одежду, готовить самую вкусную и сытную еду, дарить дорогие подарки. Щедрость поступков притягивала щедрость судьбы и новую надежду.

Из Европы в Россию пришел обычай театрализованных представлений, связанных с рождением младенца Христа, так называемые вертепы. В русских селах они преобразовывались в шествия ряженных и кукольные театры на площадях. Коляда – обычай приходиться к соседям с песней, прославляющей Рождество. Ряженных награждали вкусным угощением, специально пекли пирожки и готовили сладости.

День перед Рождеством называется Сочельник по названию постной каши с медом, орехами и маком. До первой звезды ничего другого в этот день не ели. В этот день начинаются Святки — время от Рождества до Крещения Господня.

Слайд 10

Яркие сцены празднования Рождества были созданы в классической русской литературе. Это эпизод с гаданием и страшным сном Татьяны в «Евгении Онегине» А. Пушкина;

празднование святок в «Войне и мире» Л. Толстого; «Рождественская сказка» М. Салтыкова-Щедрина; повесть И. Шмелёва «Лето Господне»; лучшее описание Рождества в XX веке — ностальгическое «Детство Никиты» А. Толстого.

Но самое яркое произведение о Рождестве, которое прежде всего отчетливо вспоминается — это, пожалуй, гоголевская «Ночь перед Рождеством». История с чертями и запорожцами. Рождество в Малороссии (так раньше называлась Украина). Там всё завораживает, с самой присказки: «Последний день перед Рождеством прошел. Зимняя, ясная ночь наступила. Глянули звезды. Месяц величаво поднялся на небо посветить добрым людям и всему миру, чтобы всем было весело колядовать и славить Христа. Морозило сильнее, чем с утра; но зато так было тихо, что скрип мороза под сапогом слышался за полверсты». До Гоголя никто в русской литературе так смело и весело не перерабатывал фольклорные сюжеты.

Рождественские колядки - отрывок из кинофильма «Вечера на хуторе близ Диканьки».

Слайд 11

Святки – это самое магическое время года. Это дни между рождением Христа и его крещением. Начинаются святки в сочельник на рождество, 6 января, с появлением на небе первой звезды. А заканчиваются 19 января, на крещение. Христианская церковь отмечает Святки с незапамятных времен. Документально подтверждено упоминание святочных праздников уже в церковных книгах пятого века. С крещением Руси церковные праздники стали частью жизни славян.

Святки необходимо было проводить весело. Это время посвящали отдыху, а каждому верующему необходимо было хотя бы один раз посетить богослужение. В каждом селе, поселке, деревне проводились обряды в виде плясок, гаданий и колядок.

Днём, во время святок, были и другие забавы: катание на санях с горок, катание на лошадях. Ну и конечно, святки не обходятся без самого главного для девушек: гадание на суженого. Ещё наши бабушки и прабабушки передавали свои секреты гадания. Кому на что: на удачу, на богатства, а девушкам на суженого.

Святочные гадания – источник вдохновения для многих русских писателей. В свое время к теме святок обращались известные писатели и поэты. Отрывок из поэмы В. Жуковского «Светлана»

Раз в крещенский вечерок
Девушки гадали:
За ворота башмачок,
Сняв с ноги, бросали;
Снег пололи; под окном
Слушали; кормили
Счетным курицу зерном;
Ярый воск топили;
В чашу с чистою водой
Клади перстень золотой,
Серьги изумрудны;
Расстилали белый плат
И над чашей пели в лад
Песенки подблюдны.

Конкурс колядок

Участникам раздают колядки, которые они должны прочитать

Господин, господа,
Господинова жена,
Двери отворите
И нас одарите!
Пирогом, калачом
Или чем-нибудь еще!

Мы сегодня в доме вашем
В вашу честь споем и спляшем!
Всех зовем на наши святки!
Ждут вас игры и загадки.
Ждут гаданья, пляски, смех!
Шуток хватит здесь на всех!

Колядую, колядую
Я зайду в избу любую.
 Попрошу хозяйку
Сладостей давай-ка.
И печенья, и конфет,
И с орехами щербет,
И халву, и шоколад,
Пастилу и мармелад,
Вкусное пирожное,
Сладкое мороженое.

Поздравляем с Рождеством,
Мы пришли сюда с добром,
Вы подайте нам немножко,
Пирожочка на дорожку,
Чтобы счастье к вам пришло,
Чтоб во всем вам повезло,
Чтоб Господь здоровья дал,
Колядуем, от печаль!

Слайд 12

Крещение Господне или Богоявление – один из древнейших и самых главных христианских праздников, который установлен в память Крещения Иисуса Христа в реке Иордан, когда ему было 30 лет. Во времена его земной жизни, крестили только взрослых людей, которые полностью прочувствовали веру в Бога и осознали в себе эту, по тем временам новую, религию. С Крещением связано множество обычаев, примет и традиций. В церквях в этот день освящают воду. Раньше ее брали из ближайшей реки или озера, просверливая во льду лунку в форме большого креста. Батюшка молился над водой, опускал в прорубь церковный крест, прихожане ближайшей церкви пели псалмы. После всех этих действий вода в реке считалась крещенной. Ее набирали в различные сосуды и несли домой. Верили, что такая вода лечит от различных недугов, придает бодрость и здоровье, поэтому был распространен обычай окунаться в проруби.

Для народа на Крещение
Наступает обновление.
Прыгнул в прорубь с головой –
Жизнь становится иной.
А потом шагнешь на лед,
Повернешься на восход.
Руки вверх поднимешь смело,
Чтоб душа твоя запела.

А сейчас поговорим о народных приметах.

1. Люди, принявшие крещение в день 19 января – самые счастливые.
2. Сыграть свадьбу от Крещения до Масленицы – к счастью в браке.
3. Если Крещенские морозы крепче, чем Рождественские, значит, год будет урожайным.
4. Если на Крещение ясная и морозная погода, то, по приметам, лето будет засушливым.
5. Если снег 19 января идет крупными хлопьями, то будет хороший урожай.
6. Оттепель в Крещение – до конца зимы сильных морозов тоже не предвидится .
7. Искупаться в проруби на Крещение – очищение от болезней и горестей на весь будущий год.

В заключение мероприятия проводится мастер-класс «Рождественский ангел».

Необходимо:

Шаблон ангела, лист белой бумаги (картона), простой карандаш, ножницы, клей или степлер, фигурный дырокол.

1. Обвести представленный шаблон на лист бумаги или картона и вырезать заготовку ангела.
2. Свернуть туловище ангела и сзади закрепить его клеем или степлером. Спереди таким же образом закрепить руки.
3. Низ юбки можно украсить, используя фигурный дырокол.

Ангел из бумаги может быть в качестве елочной игрушки, либо декора жилища на рождественские и новогодние праздники.

А на прощанье желаем тому,
кто был в нашем доме:
чтобы все были здоровы,
чтобы праздники любили
и обряды не забыли.
Мы делились новостями
и старались вас развлечь.
Мы прощаемся с гостями,
говорим: до новых встреч!